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["Jbungsblatt Nr. 12
Abgabe am 23.1.2002 vor den Ubungen
Aufgabe 1 (8 Punkte):

Wie in der Vorlesung sei f(i,j) die Anzahl der moglichen Alignments von einer Sequenz der Lange ¢ und einer
Sequenz der Linge j.

(i) Leiten Sie aus der Rekursionsvorschrift f(i,5) = f(i — 1,5 — 1) + f(i,7 — 1) + f(i — 1,7) zun&chst eine
allgemeine Formel zur Berechnung von f(1,j) bzw. f(i,1) her.

(ii) Zeigen Sie nun in analoger Weise mit Hilfe der in (i) errechneten Formel, dafl
f2,)=2jG+1)+1 bzw. [f(i,2)=2i(+1)+1
gilt. Dabei ist die Formel
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von groflem Nutzen.

Aufgabe 2 (8 Punkte):

Nachdem in der Vorlesung gezeigt wurde, wie das Schiff den kiirzesten Weg zum Schatz findet, taucht nun ein
neues Problem auf. Quadratien ist in mehrere (natiirlich quadratische) Konigreiche unterteilt. Mdchte man
von einem Konigreich in das néchste reisen, so werden von den Konigen unterschiedliche Zoélle erhoben. Ziel ist
es jetzt, den Schatz durch das Konigreich zu transportieren und dabei die geringsten Kosten zu verursachen.
Dabei sind nur Schritte nach Osten (rechts) und Siiden (unten) erlaubt. Berechnen Sie den optimalen Weg mit
dem Bellmannschen Prinzip und tragen die einzelnen Werte in untenstehende Karte ein. Ist der optimale Weg
eindeutig bestimmt ?
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Aufgabe 3 (vorrechnen):

Finden Sie alle moéglichen Alignments zwischen den Sequenzen AG und UG.

Aufgabe 4 (vorrechnen):

Berechnen Sie das optimale Alignment der Sequenzen AGCT A und CTGA. Verwenden Sie dazu das Scoring
aus der Vorlesung und benutzen die folgende Tabelle:

—|A|G|C|T A
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Aufgabe 5 (Wiederholung):
In dieser Aufgabe betrachten wir das Populationsmodell (vgl. Aufgabe 2 der 8. Ubung)

d

In diesem Modell seien die Sterberate p und die Geburtsrate 8 wie folgt definiert:
w(t) = p(l+cos(2nt)) bzw. B(t) = (1 + sin(2nt))
Dabei sind p und f positive Konstanten.
(i) Losen Sie die Differentialgleichung zur Anfangsbedingung z(0) =1 .
(ii) Bestimmen Sie eine Konstante A, so dal z(n) = exp(A4n) fiir alle n € IN gilt.

(iii) Wie miissen 8 und p gewéhlt werden, damit die Bevolkerung weder ausstirbt noch explodiert ?

Hinweise zur Klausur:

e Die Klausur findet am 29.1. in der Zeit von 13:00-15:00 im Kurt-Alder-Horsaal in den Chemischen
Instituten statt, also im gleichen Raum und zur gleichen Zeit wie die Vorlesung.

e Zugelassene Hilfsmittel sind alle Biicher, die Mitschrift der Vorlesung und der Ubungen sowie ein Taschen-
rechner ohne Grafikfunktionen. Handys sind hingegen verboten. Denken Sie bitte daran, Papier in ausre-
ichender Anzahl zur Klausur mitzubringen.

e Die Ergebnisse der Klausur werden nach erfolgter Korrektur im Internet vertffentlicht.

e Die Riickgabe der Klausuren und die Verteilung der Scheine findet in den I"Jbungsgruppen am 6.2. statt,
die Ubungen am 30.1. fallen aus.



